

标题新闻

- 我国算力产业呈现绿色转型新趋势
- 国家医保药品目录调整将于7月1日启动
- 中央财政少数民族发展资金74亿元已下达
- 庆祝香港回归祖国27周年活动启动礼举行
- 中国至美国开通全新国际货运航线
- 国家重大工程深中通道今日15时正式通车

新时代新征程新伟业

陕西制造业质量竞争力指数连续4年高于全国平均水平

经营主体发展质量指数位于西部地区第一

本报讯(见习记者 陈沐妍 实习生 彭羊一)6月28日,省政府新闻办举行新闻发布会,省市场监管局负责人介绍我省高质量发展推动《质量强国建设纲要》和《国家标准化发展纲要》实施情况。

我省统筹推进质量、标准、品牌一体化建设,有力有序推进质量强国建设和标准化发展两个纲要及其实施意见在陕西落地生根、开花结果。

我省质量支撑产业优化升级成效显著。全省制造业质量竞争力指数为

85.58,连续4年高于全国平均水平;食品评价性抽检合格率保持在99%以上;经营主体发展质量指数为71.82,排名西部地区第一位。

我省开展“提质强企”行动,中小企业计量伙伴、民营企业“标准体检”、首席质量官培训等活动,每年入企帮扶1000余次,服务1000余家企业导入先进质量管理模式,培训经营主体近万家,累计培养首席质量官3000余人,为产业链、供应链联动提升奠定坚实基础。

在医药领域,我省不断提升制药分析仪器测试和药品质量一致性评价能力,助力陕西药品远销海外;在新能源汽车领域,制定动力电池检验技术规范、充电桩远程计量办法,有效解决动力电池和充电桩检测难题;搭建155个线下质量基础设施“一站式”服务站点,建立计量、标准、检测联动服务机制,去年服务经营主体1.31万家次,解决技术难题1885个,为经营主体节约成本4596.88万元,提升工业产值7.17亿元。我省着力推动质量强省建设“点线

面”提升,开展质量强企强链强市三年行动,建立“一企一策”“一链一策”“一县一策”质量提升清单,聚焦氢能、光伏、羊乳等重点产业,面向秦创原、航空产业集群、预制菜加工等战略性新兴产业集聚区,突破一批重大质量技术、建设一批创新中心载体,转化一批质量创新成果。

截至目前,我省企业累计主导参与制定国际标准67项、国家标准1847项、地方标准2155项、团体标准391项,印发支撑全省高质量发展的标准体系25项。



我省两条高铁建设正酣

建设的西康高铁关中环立交特大桥。截至目前,西康高铁全线20座隧道已贯通5座。在建15座隧道正洞已完成成洞113000余米,占设计总量的71%。全线33座桥梁,已完成成桥10700余米,占设计总量的55%。 邵瑞 摄



6月28日,中铁十一局集团承建的西延高铁西咸北环线特大桥完成转体对接。当日,经过1小时左右的紧张施工,该特大桥双体同向逆时针旋转66度,两座万吨桥体成功转体对接。 李一博 摄

新华社西安6月28日电(记者 蔡黎逸)“我在义乌从事国际贸易已有30多年,见证了大陆的变化。我想说,大陆经济长期向好的基本面不会变,我们从容应对挑战不缺‘定心丸’。”义乌市贵筑国际贸易有限公司负责人陈俊雄在台商座谈会中的发言引发在场台商的共鸣。

27日至28日,以“新形势、新机遇、新发展”为主题的台商座谈会和全国台企联第六届会员代表大会第二次会议等活动在陕西省西安市举行,近300名与会嘉宾深入交流、共谋发展。

上世纪90年代,台商企业陆续到大陆投资发展以来,台商投资大陆的项目数、实际使用台资金额持续增加,两岸贸易保持高位运行,产业合作不断深化、领域不断拓宽。

积极融入新发展格局 共享强大发展动能

——台商在西安共议发展未来

陕西持续优化营商环境,累计引入台资企业1040家,实际利用台资70多亿元,陕台贸易总额连续10年稳居陕西对外贸易前两位。

“经过多年发展,天津台资企业特色产业链已日趋成熟,形成了包括电子信息、汽车及自行车、物流及电商、金融服务、食品加工、生物医药与大健康等六大特色产业链,石油化工有望成为第七大特色产业链。”天津市台协会长、南侨食品集团董事长陈正文说。

南侨食品集团深耕大陆市场近30年,

2017年把握共建“一带一路”的发展机遇,在重庆成立西部运营中心,并在2022年投资兴建面向东盟国家的生产物流基地。“我们还抓住RCEP政策红利,在新加坡、泰国等设立子公司,开启面向东南亚市场的新篇章。可以说,集团的重要布局和成长都离不开大陆的发展红利。”陈正文说。

今年以来,大陆经济创新提质、动能强劲,一季度GDP同比增长5.3%,回升向好发展态势稳固。在许多受访台商看来,大陆正在以高质量发展全面推进中国式现代化,强调创新驱动,发展新质生产力,

必将释放出更多新动能、新机遇。

近两年来,电源与散热管理厂商台达持续扩充武汉研发中心与杭州设计中心,并在重庆新建了生产基地。目前台达在大陆的研发中心已达25个,涵盖5G通信、低碳智造、电动车充电、绿色数据中心、储能系统等领域。“得益于不断加强研发动能和在地化生产,去年在世界经济复苏乏力的情况下,台达全球营收仍超过900亿元人民币,其中大陆占了一半。”台达公益事业部主任黎烈芳说。

“近年来,台商企业发展稳中向好。”全国台企联会长李政宏说,广大台商要正确判断形势,把握新时代、新契机,坚定扎根大陆发展信心,积极融入新发展格局,不遗余力为两岸关系和平发展作出积极贡献。

我国成功发射中星3A卫星

新华社海南文昌6月29日电(李国利 崔婉莹)6月29日19时57分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将中星3A卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

中星3A卫星是通信广播卫星,可为用户提供语音、数据、广播电视传输业务。

这次任务是长征系列运载火箭的第526次飞行。

榆林市青年科技工作者协会成立

本报讯(吕昌 延丹)6月26日,榆林市青年科技工作者协会成立,将架起高校、科研机构、企业科技工作者之间的桥梁,为实施科技创新和人才强市战略增添强劲动能。

当日举行的成立大会要求,广大青年科技工作者要主动扛起历史重任,实现科技创新和产业创新深度融合;要抢抓国家能源革命创新示范区建设战略机遇,主动对接秦创原优势资源,加快科技成果转化,让科技创新“关键变量”成为新质生产力发展“最大增量”;要锻造过硬能力作风,发扬老一辈科学家的光荣传统,不断向科学技术的广度和深度进军。

凝心聚力谱写时代华章

—— 详见第四版

陕西省电力公司劳动模范铁子甲:

主动适应技术变革 大胆创新提质增效



职工谈 新质生产力

“什么是好的创新?好的发明?能实实在在解决生产问题的就是好创新、好发明。”6月26日,国网陕西省电力有限公司(简称陕西省电力公司)劳动模范、渭南工匠、国网渭南供电公司变电运维中心华阴变电运维班工作负责人铁子甲与新进员工探讨科技创新时如是说。

铁子甲告诉记者,他最近除了培训新员工,就是为《变电站便携式铲雪车》成果转化登陆电商平台的事忙碌着。看着自己的创新成果即将在电商平台实现成果、技术共享,铁子甲乐得不拢嘴:“这也是以实际行动投身加快发展新质生产力的一次有效实践。”

铁子甲和他的团队管理着6座110千伏和4座35千伏变电站,工作中他有个显著的特点,就是爱琢磨,对各种工器具进行改造改良,不断提升设备电网运维水平。2016年,在国网渭南

供电公司支持下,成立了铁子甲创新工作室。工作室成立当年,针对变电运维人员倒闸操作中携带多种用具不方便且影响工作效率的问题,他研制出多功能运维夹,配发该司所辖各变电站200余套,如今已升级至第三代。2017年,陕西省电力公司要求各变电站改扩建工程现场图发表,由他设计的“作战图”在国网渭南供电公司百余所变电站投入使用。2019年,由他主持研发的大型科技创新交易平台“渭南创易”上线运行。

今年,铁子甲领衔的创新工作室承担了多项陕西省电力公司科技项目研发,他也逐步从职工技术创新的“领头羊”向科技创新的“先行者”转变。谈及新质生产力,铁子甲认为:“新质生产力的显著特点是创新,创新的最终成果就是服务高质量生产,保障设备可靠运行,实现优质供电。”

作为一名驻港部队退伍老兵的铁子甲,在一线工作二十年来,踏实肯干,退伍不褪色,积极发挥个人专长,多次利用自研工器具解决生产中的难题。他带领创新团队已完成22项成

果,取得24项国家专利,获得省公司及以上科技奖项27项。

“要在发展新质生产力中有所作为,就要主动适应技术变革,大胆创新提质增效。”在铁子甲看来,新质生产力就是要通过运用新技术、新模式和新理念,不断提升生产效率、提高产品质量、降低生产成本。他表示,将继续立足创新工作室,开展多元化创新活动,带动一线职工争当发展新质生产力的“尖兵”,积极践行“人民电业为人民”的铮铮誓言。 本报记者 兰增干



秦巴大地,生机勃勃。6月28日,省国防系统28家单位的45名代表集聚汉中,参加省国防工会“深化产业工人队伍建设改革 助推新质生产力高质量发展”座谈会。此前,省国防工会对航天四院、航天六院、中航西飞等部分行业、企事业单位开展了《深化产业工人队伍建设改革 助推新质生产力发展》调查研究,并进行走访、摸底,为召开座谈会打好了基础。

中航西安飞机工业集团股份有限公司等9家单位代表发言,交流了本单位工会在推进产业工人队伍建设改革和助力发展新质生产力工作方面的探索和实践,取得的成效以及存在的困难和不足,并提出了下一步工作的思路。

“人才强则国力强,国力强则国家强。”中航西飞薛莹班班长薛莹说,中航西飞设立“千万/百万创新基金”(为总设计师、总工艺师分别设立1000万创新基金和100万奖励基金)、“青年创新基金”和“职工创新补助资金”,激发职工创新创造活力。

航天科技集团六院7103厂工会副主席闫明辉分享了该公司打造“聚匠杯”特色品牌和劳模创新工作室品牌等方面的具体做法。中核陕西铀浓缩有限公司工会主席吕永红则分享了该公司制定《荣誉体系管理细则》等制度,实行荣誉激励机制,提高产业工人经济待遇等方面的做法。

“截至目前,公司高级工以上技能人才达2449人,占公司产业工人的44%。”中国航发动力股份有限公司工会副主席黎说,优化产业工人培训教育体系,全面加速专业技能和综合素养成长。中核工业集团有限公司工会副主席刘晶认为,加强与高校和科研机构的合作,实现了科技创新与产业需求的有效对接。

“新质生产力的核心是人才和创新。”陕西兵器工业工会副主任朱晓明说,做好职工创新工作室和班组建设的衔接,是今后工作的主要方向。

小工种人才的培养是热议话题。航天科技集团7416厂代表、大国工匠徐立平建议,加强与高校、科研机构的合作,共同培养符合新质生产力要求的产业技能人才,继续加强小工种人才队伍建设,扩大小工种参加高等级技能竞赛的覆盖面。

中国飞行试验研究院工会副主席刘纳建议,搭建小众专业技能评价激励平台,特别是要为航空试飞领域机务场务保障以及改装人员搭建这方面平台。陕西电子信息集团有限公司工会主席、工会办主任吴斯怡建议,在举办技能大赛、设定工种方面予以倾斜,让更多从事新兴产业的职工参与进来。

9家单位的发言各有特点,各具特色,成效满满。参会代表表示,将学习借鉴好经验、好做法,努力探索出适合本单位实际的工作思路和工作方式,在深化产改和助力发展新质生产力中贡献力量。

为开创国防现代化建设新局面献计出力

——省国防工会“深化产业工人队伍建设改革 助推新质生产力高质量发展”座谈会小记

工会送清凉 防暑保安康



6月28日,中铁一局一公司工会在广西桂钟5标项目开展“送清凉、保安康”慰问一线员工活动启动仪式,为生产一线建设者送上夏日的关怀。 通讯员 王冬生 摄

省机械冶金建材工会赴汉中开展“送清凉”活动

本报讯(通讯员 刘倩)6月28日,省机械冶金建材工会赴汉江工具有限责任公司、陕西汉江机床有限公司开展“送清凉”活动,看望慰问一线职工,并为他们赠送了防暑降温慰问品。

慰问活动后,省机械冶金建材工会一行先后参观了汉江工具有限责任公司“拳头”产品生产车间、劳模创新工作室、厂史馆和陕西汉江机床有限公司重点产品生产车间,就企业安全生产、职工权益维护、劳模创新工作室建设等工作与企业党政领导、工会干部和一线职工进行现场交流。秦川机床工具集团工会主席杭宝军参加活动。